

## 弘扬优良传统 深化政治整训 军报记者寻根行



记者探访黄崖洞兵工厂旧址，感悟『老军工』铸剑精神

# 永不熄灭的炉火

本报记者 李建文 张东盼

刻有两行遒劲有力的大字：“崇山幽谷创建军工，造枪造炮打败日寇。”

“快把那炉火烧得通红，趁热打铁才能成功。”记者眼前仿佛浮现当年热火朝天的场面：钢花四溅的土炉旁，工人们鼓风箱、锉枪膛、淬刀锋……

追昔抚今，“老军工”的铸剑精神仍在传承。国产航母、新型战机、“东风快递”……新时代的一系列大国重器背后，依然燃烧着那永不熄灭的炉火。

从“敌人给我们造”到“我们也要自己造”——

诞生在黄崖洞，启航在太行山

黄崖洞兵工厂陈列馆，悬挂着一支八一式马步枪的照片。

这支工艺朴素的步枪，是黄崖洞兵工厂1940年研制生产的第一批步枪之一。它集短而准、轻而活等优势于一体，尤其是弹射刺刀的精妙设计，非常适合八路军游击作战和近距格斗。

作为我军研制的首批制式步枪，它见证了人民军工从无到有的创业史。

“没有枪，没有炮，敌人给我们造。”这句《游击队之歌》里的歌词看似乐观，背后却藏着当年先辈用生命夺枪夺炮的悲壮。

和我们一起来探访的70多岁杨江贤老人，一直致力于黄崖洞兵工厂史料研究，向记者讲述了一个令人动容的历史细节——

抗战中，日军发现，八路军打完3枪就冲锋，当时有点摸不着头脑，但交手多了鬼子才明白，那是因为缺少弹药，所以曾称八路军为“三枪八路”。

火器不如人，那就肉搏。敌人曾刊文《八路军怪魔的游击战争》记述：“（他们）不用枪，只肉搏……不管火力多么硬，常硬着头皮冲上去。”

“没有枪，没有炮，我们也要自己造。”惨烈的牺牲，让“建立自己的兵工厂”成了八路军将士最迫切的愿望。仅用不到半年时间，他们就在悬崖间建起了这座黄崖洞兵工厂。

“八路军副总参谋长左权之所以在这里选址，就是因为黄崖洞地势险要，易守难攻，能有效躲避日军的轰炸和突袭。”站在山洞间的兵工厂旧址，记者深刻感受到“人力胜天”的震撼，“自力更生”的壮举。

采访中，解说员指着展柜里一节钢轨说：“这是在破袭战中，八路军专门拆回来造枪造炮的钢轨。”

缺加工无缝枪管的好钢材，就拆钢轨替代；没有深孔加工设备，就用车床攻坚；缺拉来复线机，便创新挤压法破局；电力不足，就靠人力手摇脚踏驱动车床和电机生产……凭着背水攻坚的执着，抗战军工工人打造出第一批八一式马步枪。

这批八一式马步枪，率先补充到陈赓的129师386旅。随后，关家垴战斗打响。短兵相接中，日军发现八路军手中的步枪刺刀弹出速度快，往往没等日军把“三八大盖”的刺刀装上，八路军的刺刀就已经刺了过来。他们惊呼：“八路军在太行山上兴建了现代化兵工厂，拥有先进设备与外国专家。”

据史料记载，黄崖洞兵工厂从1940年春正式开始生产武器后，年产的枪、炮、手榴弹等武器弹药可装备16个团！

记者一路追寻发现，这种熔铸太行军工风骨的作风基因，在一代代军工奋斗者的血脉中流淌。

来到四川省乐山市夹江县一处军工旧址，记者站在入口处，毛泽东同志当年的豪迈誓言犹在耳畔：“核潜艇，一万年也要搞出来！”

这里是中国第一代核潜艇陆上模拟堆的厂址。靠着“一万年太久，只争朝夕”的紧迫感，八千军人在此白手起家，面对“卡脖子”的技术难题，哪怕看不懂图纸、缺设备、少资料，他们依然像当年黄崖洞的军工们一样，把“没有条件”变成“创造条件”，把“不可能”拆解成一个个“可能”。

1970年8月，这里研发出我国最早的核动力反应堆。仅4个月后，中国自主研发的第一艘核潜艇成功下水。

“北上黄崖，寻我故乡。”位于山西省长治市的淮海工业集团有限公司、山西航天清华装备有限责任公司的前身就是黄崖洞兵工厂。采访中，新一代军工工人告诉记者，今天虽不再需要拆钢轨造枪，但他们依然保持着那份奋斗攻坚的智慧和勇气。

7月27日，太原卫星发射中心，我国又一颗自主研发的卫星发射成功。那喷射的尾焰，恰似当年燃烧在太行山上的炉火。

（下转第三版）  
上图：山西省黎城县黄崖洞兵工厂旧址前的主题雕塑。 原益峰摄



请扫描二维码 浏览更多内容

# 习近平将出席2025年上海合作组织峰会并举行有关活动

外交部就有关情况向中外媒体吹风

新华社北京8月22日电 外交部发言人8月22日宣布：2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。国家主席习近平将主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并发表主旨讲话。峰会期间，习近平主席还将为与会领导人举行欢迎宴会和双边活动。

新华社北京8月22日电（记者孙奕、袁睿）8月22日，外交部就习近平主席出席2025年上海合作组织峰会并举行有关活动向中外媒体吹风。外交部副部长助理刘彬介绍有关情况并答问。

刘彬表示，2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津市举行。这是中国第五次主办上合组织峰会，也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。届时，习近平主席将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人聚首海河之滨，总结上合组织成功经验，擘画上合组织发展蓝图，凝聚“上合组织大家庭”合作共识，推动组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

刘彬说，天津峰会是中方今年最重要的元首外交和主场外交活动之一。习近平主席将主持成员国元首理事会会议和“上合组织+”会议，并分别在上述

两场会议上发表主旨讲话，阐述中方对上合组织弘扬“上海精神”、勇担时代使命、回应人民期待的新思考新主张，宣布中方支持上合组织高质量发展、全方位合作的新举措新行动，提出上合组织建设性维护二战后国际秩序、完善全球治理体系的新方法新路径。习近平主席将同其他成员国领导人共同签署并发表《天津宣言》，批准《上合组织未来10年发展战略》，发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年的声明，通过关于加强安全、经济、人文合作的一系列成果文件，为上合组织未来发展指明方向。习近平主席还将为与会的各国领导人和国际组织负责人举行欢迎宴会，密集举行多场双边活动。

刘彬指出，上合组织成立24年来，在“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”引领下，从6个创始成员国发展成为覆盖亚欧非三大洲26个国家的“上合组织大家庭”，成功开创出一条共护安全、共促繁荣、共惠民生、共享红利、共赢未来的和平发展道路、新型合作道路。新时代以来，习近平主席身体力行，擘画周边外交，推动上合组织发展，提出一系列重要倡议和主张，为组织发展壮大、发挥作用

源源不断贡献中国智慧、中国方案、中国动力。习近平主席倡导成员国秉持超越文明冲突、冷战思维、零和博弈的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观“新五观”，先后提出构建上合组织命运共同体、建设团结互信、平安安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义“五个共同家园”等重要倡议，宣布中方在执法安全、经贸投资、公共卫生、人文交流、减贫等领域多项合作倡议，不断丰富上合组织命运共同体的理念内涵和外交实践。

刘彬表示，当前，上合组织国家都处于加速发展的重要阶段。中方希望通过天津峰会，同上合组织国家凝聚政治共识，激发合作动能，发出共同声音，采取联合行动，以上合组织的稳定性和坚韧性应对国际环境的不确定难预料因素，为本地区各国人民创造持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、和谐友好的良好环境。中方坚信，一届友好、团结、成果丰硕的天津峰会，一定能够推动上合组织进入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段，为构建人类命运共同体不断贡献“上合力量”。

刘彬还就上合组织重要意义、中方担任主席国工作、“上合组织+”会议和上合组织未来发展等答问。

## 武警江苏总队注重抓实理论学习深化教育实践活动—— 兵撒千里远 学习不断线

■沙子铤 本报记者 危乔巧

### 铸牢政治忠诚 打好攻坚之战 深化教育实践活动

前不久，一列火车驶向草原深处。车厢内，武警江苏总队南京支队某部一堂“车厢微课”火热进行。

“请看窗外。这里3年前还是一片不毛之地，如今经过系统治理，已经长出成片的梭梭林……”蒙古族上等兵安白苏拉与战友分享学习习近平生态文明思想的心得体会，讲述家乡在生态环境治理方面取得的可喜成绩。

在雪域高原感悟“缺氧但不缺信仰”的忠诚奉献，在草原戈壁见证“人进沙退”的生态奇迹……连日来，“车厢微课”在该总队很多一线战位开讲，有力激

发了官兵担当作为、干事创业的热情动力。这是该总队紧贴使命任务抓实理论学习，推动聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻坚之战”深化教育实践活动走深走实的重要举措之一。

“军人人生来为打仗，越是任务繁重，越要强化思想引领。”该总队领导介绍，为提升深化教育实践活动质效，他们结合任务实际探索创新分散条件下教育模式，通过组织“车厢微课”等形式，进一步强化官兵铁心向党、奋斗强军的思想自觉和行动自觉。

翻开该总队基层单位教育计划表，记

者看到其中的安排既有集中理论授课，又有结合任务特点灵活组织的“岗位小讲堂”。近日，在南京长江大桥哨位上，该总队“信仰之光”理论服务队开展宣讲，“兵教员”精心准备了《大桥卫士故事集》等内容，引导大家将宏大的理想、远大的目标，分解为一个一个小目标逐一实现，敢于担当、敢于攻坚克难，全力以赴打好攻坚之战。

此外，该总队组织官兵广泛开展“一月一谈”巡讲活动，分享心得体会，激发学习热情；推行“课堂+现地”沉浸式教育模式，通过举办微课堂、微讨论等活动，将理论学习融入日常。如今，从长江之滨到黄海沿岸，从执勤一线到驻训营地，该总队官兵学用党的创新理论、积极投身练兵备战的热潮持续涌动。

兵撒千里远，学习不断线。随着教育实践活动不断深入，该总队官兵理想信念愈发坚定，以冲锋姿态投入各项任务。

## 北部战区海军航空兵某部组织反潜训练—— 巡弋海空猎“黑鲨”

■付金朋 本报特约通讯员 白邵秋

### 全面加强练兵备战

波翻浪涌，战机巡弋。近日，北部战区海军航空兵某部架架反潜巡逻机飞赴某任务海域，展开一场跨昼夜反潜训练。

抵近任务海域上空后，战机按照指令下降飞行高度，机组成员密切协同，对目标区域迅速展开反潜搜索。任务舱内，各战位显示屏上数据信息奔流，键盘敲击声此起彼伏，一张“猎鲨网”悄然织就，静待目标出现。

时间不断流逝，水下目标却无影无踪。根据现有数据信息，机组再次布设声呐浮标阵，扩大搜索范围。

“发现可疑回波。”声呐战位报告，在侦搜中捕获异常信号。

“保持跟踪，加强研判。”战术指挥长沉着处置，各战位实时共享信息，对目标区域持续进行跟踪探测。

此时，“敌”潜艇似乎有所察觉，采取一系列机动动作企图规避跟踪。眼看目标信号即将消失，战术指挥长果断下达指令，全面监控“敌”潜艇可能的逃逸方向，力求一击制敌。

“目标已锁定，保持跟踪！”任务舱在对目标位置、运动规律、信号特征等综合

研判后，快速确认目标属性，最终圆满完成既定任务。

“平静的大海培养不出优秀的水手。此次训练我们联合潜艇部队构建复杂战场环境，动态调整组训方法，围绕封锁布控、目标侦搜等重点科目展开专项训练，锤炼部队在复杂电磁环境下的反潜能力。”该部领导说。

晨光熹微，战机返航。机组官兵刚落地便直奔指挥塔台讲评室，结合飞参数据、录像回放等进行复盘总结。同时，机务官兵迅速对战机进行检查维护。

引擎轰鸣，任务继续。不多时，战机再次呼啸起飞，展开新一轮反潜搜索训练。



近日，陆军某旅开展飞行训练。

李赛杰摄

## 记者手记

## 为理想保温，给初心提纯

再过一段时间，长安街上又将铁流滚滚。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的日子，又一批大国重器将接受党和人民的检阅。

有了黄崖洞铭刻的含辛茹苦，才有长安街象征的长久安宁。燃烧在共和国军工人心中的那永不熄灭的炉火告诉我们，为祖国打造过硬的钢铁盾牌，使命光荣，

任重如山，信念必须十分纯粹，心灵必须十分纯净。愿这样的炉火更加炽热，为我们的理想保温、给我们的初心提纯，淬炼出更多无愧前辈、激励后人的精神瑰宝。